Tabellarischer Unterrichtsverlauf

Groblernziele: Die Schilerlnnen konnen...

den Begriff \Verbalkomplex' definieren.

Verbalkomplexe anhand konkreter Beispiele aus verschiedenen Sprachstufen des Deutschen bestimmen.

Sprachwandeltendenzen erkennen und sie den jeweiligen Sprachstufen zuordnen.

IV. denimmanenten Wandel als ein Merkmal von Sprache reflektieren.
Zeit | Phase Sozialform | Inhalte Medien
8 Einstieg L-S-G - Irritationsmoment durch die Betrachtung dreier auditiver Dialektbeispiele mit drei auditive
min. Abweichungen vom Standarddeutschen in der Verbabfolge im Verbalkomplex Dialektbeispiele;
- Einholen von SuS-Eindriicken PPP
- Vergleich der Beispiele mit dem Standarddeutschen (mit Fokus auf der Wortstellung)
12 Erarbeitung | L-S-G; - Aktivierung Vorwissen: Rekapitulation finiter/infiniter Verben Merkblatter; PPP
min. | | FU - Bestimmung finiter/infiniter Verben an zuvor genanntem Dialektbeispiel
- Vermittlung neuen Wissens: Definition Verbalkomplex, Bestimmung Verbabfolge
60 Erarbeitung | GA - Gruppenpuzzle in Stamm- und Expertengruppen zu den vier Sprachstufen des Infomaterial;
min. | 1l Deutschen mit Fokus auf der Verbabfolge im Verbalkomplex (Think-Pair-Share- Aufgabenmaterial;
Modell): TaskCards oder
1) Expertengruppe: Bearbeitung des Infomaterials und Lésen der Aufgaben Plakate; PPP
2) Expertengruppe: gegenseitiger Austausch zweier Expertengruppen zu einer
Sprachstufe, Erstellung einer Ubersicht zur jeweiligen Sprachstufe (TaskCard/Plakat)
3) Stammgruppe: Vorstellung der Ergebnisse aus Expertengruppen, Zusammensetzen
einzelner Ubersichten zu einer TaskCard/Plakat
10 Sicherung/ | L-S-G - Rekapitulation der Erkenntnisse mithilfe der TaskCards/Plakate TaskCards oder
min. | Schluss - Rickbezug auf den Einstieg (Dialekte) Plakate; PPP




Klar, dass der Verbalkomplex
behandelt,, werden,,, muss,,,!

Ein Unterrichtsentwurf zu Wandel und
Variation der Wortstellung im
Verbalkomplex
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g 1 Fachwissenschaftliche Grundlagen

Asymmetrie zwischen der Wortstellung in Hauptsatzen und Nebensatzen

* Hauptsatz = finites Verb in der linken Satzklammer und restliche verbale
Satzteile in der rechten Satzklammer

 eingeleiteter Nebensatz = alle verbalen Satzteile in der rechten Satzklammer

Vorfeld Linke Rechte
Satzklammer Satzklammer
Hauptsatz einen Krimi gelesen.
Nebensatz , dass Max einen gelesen hat.
Krimi

Periphrastische Verbformen in der rechten Satzklammer = Verbalkomplex

(Krasselt 2013; Fleischer & Schallert 2011)
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g 1 Fachwissenschaftliche Grundlagen

Bestandteile des Verbalkomplexes durch Rektion verbunden = Indizierung
* Index 1 = finites Verb (wird von keinem anderen Verb regiert)
* Index 2 = infinites Verb, welches vom finiten Verb regiert wird
* Index 3 = infinites Verb, welches vom Verb mit Index 2 regiert wird
* USW.

Vorfeld Linke Rechte Satzklammer
Satzklammer

, weil Max seine Freunde  gesehen, haben, soll,

(Krasselt 2013; Fleischer & Schallert 2011)
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g 1 Fachwissenschaftliche Grundlagen

Interne lineare Abfolge der Verben im Standarddeutschen:
* Grundprinzip der absteigenden Reihenfolge
* regiertes Verb steht vor regierendem Verb = insbesondere in 2-Verb-Clustern
e V2-V1 bzw. V3-V2-V1

Vorfeld | Linke Rechte Satzklammer Verbfolge
Satzklammer

, dass Max einen Krimi gelesen, hat, V2-V1

, dass Max einen Krimi gelesen; haben, muss, V3-V2-V1

(Krasselt 2013; Fleischer & Schallert 2011)
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g 1 Fachwissenschaftliche Grundlagen

Lineare Abfolge der Verben im Verbalkomplex unterlag diachron einem
Sprachwandelprozess:

e zu ahd. Zeit noch aufsteigende Reihenfolge (V1-V2 etc.)

Vorfeld Linke Rechte Satzklammer
Satzklammer

, uuanta her nazareus uuirdit, ginemnit,

, weil er Nazareus wird, genannt,

» Haufigkeit der aufsteigenden Abfolge nahm diachron ab = spéatestens ab dem 19.Jh.
nahezu ausschlieldlich absteigende Abfolge (V2-V1 etc.)

(Krasselt 2013; Fleischer & Schallert 2011)
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2 Stundenverlaufsplanung

Rahmen der Unterrichtsstunde:

* Umfang: 90-minutige Unterrichtsstunde

Klassenstufe: 8 (Gymnasium)

kontextuelle Einbindung: Unterrichtsreihe zum Thema ,Wortstellung (Syntax)“

Thema: Wandel und Variation der Wortstellung im Verbalkomplex

Uubergeordnetes Stundenziel:

SuS lernen Sprachwandel als einen anhaltenden Prozess kennen, welcher auch

die Wortstellung in Satzen umfasst.
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2 Stundenverlaufsplanung

““ e _w

Einstieg L-S-G / FU drei auditive Dialektbeispiele drei Audio-
min. beispiele
12 Erarbeitung L-S-G/ FU Rekapitulation finite/infinite Merkblatt
min. | Verben, Definition Verbalkomplex
60 Erarbeitung GA Gruppenpuzzle mit Stamm- und Infotexte,
min. |l Expertengruppen Aufgaben-
material,
Betrachtung der vier Sprachstufen  Task-
des Deutschen Cards/Plakate
10 Sicherung/ L-S-G Rekapitulation der Erkenntnisse, Task-
min.  Schluss Rickbezug auf den Einstieg Cards/Plakate
(Dialekte)
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2 Stundenverlaufsplanung

Einstieg:
Einstieg Irritationsmoment durch Konfrontation mit drei
min. auditiven Dialektbeispielen (mit aufsteigender Audio-
Abfolge im Verbalkomplex) beispiele

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



2 Stundenverlaufsplanung

Einstieg:

Dialektbeispiel — Audiodatei (Remstal-Schwabisch—=> Mittel-/Ostschwabisch)

N\

Standarddeutsches Transkript:

»Ich habe mich gefreut, dass meine Familie ist, gekommen,.”

(eigene Aufnahme: A. Retter)

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



2 Stundenverlaufsplanung

Einstieg:
Einstieg Irritationsmoment durch Konfrontation mit drei
min. auditiven Dialektbeispielen (mit aufsteigender Audio-
Abfolge im Verbalkomplex) beispiele
Einholen von Eindricken der SuS L-S-G

* Konntet ihr heraushéren, was die Sprecher uns
mitteilen? Ubertragt die Sétze ins
Standarddeutsche.

 Beschreibt die Unterschiede, die ihr zwischen
dem Gesagten und eurer Ubersetzung
feststellen kénnt. (Was fdllt euch bei der Wort-
/Verbstellung auf?)

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung I:

mm_ Sozialform | Medien _

Erarbeitung Aktivierung Vorwissen — finite/infinite Verben L-S-G
min. I
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung I:

mm_ Sozialform | Medien _

Erarbeitung Aktivierung Vorwissen — finite/infinite Verben L-S-G
min. I

Definition Verbalkomplex FU Merkblatt

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung I:

Der Verbalkomplex

In eingeleiteten Nebensatzen stehen alle Verben relativ weit rechts im Satz. Wenn diese Nebensatze
dabei mehrere Verben haben, werden diese mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet.
Dabei stellt sich die Frage, in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon ab,

ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt.

Bsp. , Ich weifs, dass Max gestern einen Krimi gelesen hat.”
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung I:

mm_ Sozialform | Medien _

Erarbeitung Aktivierung Vorwissen — finite/infinite Verben L-S-G
min. I

Definition Verbalkomplex FU Merkblatt

Definition Verbabfolge im Verbalkomplex FU Merkblatt
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung I:

Die Abfolge der Verben im Verbalkomplex

Das gebeugte Verb eines Satzes wird auch als finites Verb bezeichnet und mit ,V1‘ abgekiirzt.
Das ungebeugte bzw. infinite Verb im Satz wird als ,V2‘ angegeben.

Innerhalb eines Satzes konnen V1 und V2 an verschiedenen Positionen stehen:
A) Stehtdas finite Verb vor dem on Verb (mit unverzichtbarer Hauptbedeutung),

bezeichnen wir das als V1-V2-Abfolge.
= Bsp.,..., dass sie sind

B) BeiderV2-Vi-Abfolge steht die in'i Verbform vor der finiten Verbform.
= Bsp.,..., dass sie sind.”
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2 Stundenverlaufsplanung

Einstieg +
Erarbeitungsphase |

Gelenkstelle:

Ist die abweichende
Abfolge der Verben
im Verbalkomplex nur
ein dialektales
Phanomen?

Erarbeitungsphase Il
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung ll = Gruppenpuzzle zur Erarbeitung der vier Sprachstufen des Deutschen in
Hinblick auf Verbalkomplexe

Ziel: Erarbeitung einer Task-Card/eines Plakates zu den vier Sprachstufen des Deutschen

Aufbau der Erarbeitungsphase nach dem , Think-Pair-Share-Prinzip“:

Think

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



@ Das Think-Pair-Share-Prinzip

[ 2N )
" " Gesamte

Klassenstarke:
24-32

M o H h H H H m Schulerlnnen

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



Das Think-Pair-Share-Prinzip

Gesamte
Klassenstarke: Aufteilung in:

24-32 vier Stammgruppen

Schilerlnnen o0 060060 00

T
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Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Aufteilung in:

Think

vier Stammgruppen

MMM

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch

Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle

Neuhochdeutsch




WiSe 2023/24

Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Aufteilung in:

Think

vier Stammgruppen

MMM

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch

Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle

Neuhochdeutsch
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Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Aufteilung in:

Think

vier Stammgruppen

MMM

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch

Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Aufteilung in:

Think

vier Stammgruppen

TMene

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch
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Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Aufteilung in:

Think

vier Stammgruppen

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch

Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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EH 2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

Inhalt:

* eigenstandige Sichtung und
Analyse des Materials zu der
jeweiligen Sprachstufe in acht
Expertengruppen

e Bearbeitung der Aufgaben
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

Beispielmaterial und -Aufgaben:
Mittelhochdeutsch

* Einleitungstext zum Sprachwandel +
ubergeordnete Aufgaben

* |Informationstext zum Mittelhochdeutschen

* Haufigkeitstabelle der Verb-Abfolge in Verbalkomplexen
in den vier Sprachstufen des Deutschen

* Arbeitsblatt

Deutsche Sprache, komplexe Sprache?

Verbalkomplexe sind nicht nur ein Phanomen unseres heutigen Standarddeutschen. Sie existieren
bereits seit Jahrhunderten im Deutschen und haben sich im Laufe der Zeit verandert. Diese und
auch weitere sprachliche Verdanderungen bezeichnen Forscherlnnen auch als Sprachwandel.
Gemeinsam geht es fiir euch auf eine Zeitreise, auf der ihr untersuchen werdet, wie sich der
Verbalkomplex Gber die verschiedenen Sprachstufen des Deutschen hinweg entwickelt hat.

Ihr untersucht den Verbalkomplex im Mittelhochdeutschen.

1) Lest euch hierfir die vorliegenden Materialien durch und markiert relevante
Informationen. Haltet eure Erkenntnisse stichpunktartig im Hefter fest.

2) Lostim Anschluss gemeinsam die Ubungsaufgabe.

¢
& Zusatz: Stellt Vermutungen dariiber an, weshalb sich Sprachen im Laufe der Zeit verandern.

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

Beispielmaterial und -Aufgaben:
Mittelhochdeutsch

* Einleitungstext zum Sprachwandel + libergeordnete
Aufgaben

 Informationstext zum
Mittelhochdeutschen

* Haufigkeitstabelle der Verb-Abfolge in Verbalkomplexen
in den vier Sprachstufen des Deutschen

* Arbeitsblatt

M1: Das Mittelhochdeutsche

Sprache andert sich standig und auf allen Ebenen des Sprachsystems. Darunter verstehen wir u.a., wie
ein Wort geschrieben, ausgesprochen und in einem Satz verwendet wird (Syntax). Basierend auf
solchen Veranderungen unterscheiden wir heute vier verschiedene Sprachstufen des Deutschen.

Das Mittelhochdeutsche ist dabei eine Sprachstufe, die von ca. 1050 bis 1350 andauerte und an das
Althochdeutsche (750-1050) und das Friihneuhochdeutsche (1350-1650) grenzt.

Sprachwandel betrifft nicht nur einzelne Woérter oder Laute, auch der Satzbau kann von Sprachwandel
betroffen sein. Dabei ist es auch interessant, wie Worter miteinander kombiniert werden und an
welcher Stelle sie im Satz stehen kdnnen. Ein Beispiel fiir Sprachwandel in Bezug auf die Wortstellung
ist die Abfolge der Verben im Verbalkomplex.

Betrachtet man das Mittelhochdeutsche und dessen Abfolge der Verben im Verbalkomplex, fallt auf,
dass diese vom heutigen Standarddeutschen z.T. abweicht. Es lassen sich sowohl V2-V1-Folgen
nachweisen (wie im heutigen Standarddeutschen), aber auch V1-V2-Folgen. Der beigefligten Tabelle
(M2) ist zu entnehmen, wie haufig die verschiedenen Folgen im Mittelhochdeutschen vertreten waren.

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

Beispielmaterial und -Aufgaben:

Mittelhochdeutsch M?2: Wann finden wir welche Abfolgen des Verbalkomplexes?
o ) Haufigkeit der Haufigkeit der
* Einleitungstext zum Sprachwandel + Ubergeordnete Sprachstufe V1-V2-Abfolge V2-V1-Abfolge
Aufgaben
Althochdeutsch > 50% < 50%
* Informationstext zum Mittelhochdeutschen Mittelhochdeutsch ca. 30% ca. 70%
* Haufigkeitstabelle der Verb-Abfolge in Frahneuhochdeutsch | ca. 25% ca. 5%
Verbalkomplexen in den vier Sprachstufen | Neuhochdeutsch < 10% > 90%

des Deutschen

* Arbeitsblatt
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

. . . Ubung — Ver des Mitt ) 8)
[ ]
Beispielmaterial und -Aufgaben: s T Y —pv——
2u, indem du die Kastchen 3 Komplex
LJ =
A) [ Zemoantlazze mugen auer diegedingen, 1) [Denn er wusste nicht, wie er ber das Begriindurg
| e O C e u S( ) e won ubelen werken wellen gestien. st S,
8) [TW]an er weste niht, wie er vber mer 2) [Paulus spricht, dass Gott nicht gleichen
waer chomen. kann.
. . .o C) [TW]ane wie mak der eineme andereme 3) [Denn wie kann der eine dem anderen
* Einleitungstext zum Sprachwandel + Ubergeordnete gnidik i, der me feben grimme wi gnadisen, derer seest omig wil
> sein?
i
} \ u fga b e n D) [ Paulus sprichet daz gote nieth gelichen 4) [Zu der Vergebung kommen aber
muge. diejenigen, die von basen Taten wollen
Q D)
. . L’“’bﬂl" [ ja, Abfolge: ___ _ | O ja, Abfolge:
2) Markierein den i de omplex | ) noin 9
* Informationstext zum Mittelhochdeutschen fne und 1 Verborm im Nebensat i
Begrindung
3) Vervolistindige die Tabelle mithilfe des Materiak M1, M2 und euren Merkblattern zum
Verbalkomplex.
a) Bestimmein den vorliegenden mittelhochdeutschen Sitzen die Abfolge der Verben im
.e . . . Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.
e H aufigkeitstabelle der Ve ro-A olge in Ve rbalkomplexen b) Giban, ob die voregenden Ablogen der Verben f e Phase des Mite hochdeutschen
typisch sind.
¢) Vergleiche die Abfolge der Verben im Mittelhochdeutschen mit der Abfolge der Verbenin
in den vier Sprachstufen des Deutschen '

 Arbeitsblatt
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EH 2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il

Inhalt: Didaktische Aspekte:

* eigenstandige Sichtung und Starkung der
Analyse des Materials zu der Methodenkompetenz zum
jeweiligen Sprachstufe in acht materialgestutzten Arbeiten
Expertengruppen

e Bearbeitung der Aufgaben gegenseitige Unterstutzung der
SuS in den Expertengruppen
e Starkung der
Sozialkompetenzen

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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Think
= acht Expertengruppen

Althochdeutsch

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Think

= acht Expertengruppen

Mittelhochdeutsch

Friihneuhochdeutsch

Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle

Pair

= vier Expertengruppen

Neuhochdeutsch




Das Think-Pair-Share-Prinzip

Think . . . Pair
usammenfinden in . —_—
= acht Expertengruppen = vier Expertengruppen

Pair
= vier Expertengruppen

Althochdeutsch Mittelhochdeutsch Friihneuhochdeutsch Neuhochdeutsch

1 1
? ?

t
p

1
i
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EH 2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il
Think

Inhalt:

* gemeinsamer Austausch mit der
anderen Expertengruppe der
gleichen Sprachstufe Gber das
Material und die Aufgaben

Erstellung einer Spalte (zu der
jeweiligen Sprachstufe) fiir die Task-
Card/das Plakat
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Der Verbalkomplex

In eingeleiteten Nebensatzen stehen alle Verben immer relativ weit rechts im Satz. Wenn Nebensatze dabei mehrere Verben haben, werden diese
mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet. Dabei stellt sich die Frage in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon
ab, ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt.

A A o = 2.0 W N T :
— N L e > A P S : SN 'S 5 &
g oy et Y The & i B, Ry Wy . :

o W . 7 " e P = g

Althochdeutsch M Mittelhochdeutsch + M Frihneuhochdeutsch '\ Neuhochdeutsch

y Zeitspanne: iF Zeitspanne: Zeitspanne: : Zeitspanne:

Typische Abfolge der Verben im 4 Typische Abfolge der Verben im Typische Abfolge der Verben im 3. Typische Abfolge der Verben im
¢ Verbalkomplex (mit (@ Verbalkomplex (mit Verbalkomplex (mit %y Verbalkomplex (mit
Haufigkeitsangabe): A Haufigkeitsangabe): Haufigkeitsangabe): #| Hiufigkeitsangabe):

/ Beispielsatz mit Analyse: | i Beispielsatz mit Analyse: @ Beispielsatz mit Analyse:
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EH 2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il
Think Pair

Inhalt: Didaktische Aspekte:

e gemeinsamer Austausch mit der * gegenseitige Unterstlitzung durch
anderen Expertengruppe der Austausch mit anderer
gleichen Sprachstufe Gber das Expertengruppe
Material und die Aufgaben e Starkung der

Sozialkompetenzen

Erstellung einer Spalte (zu der e Sicherstellung, dass alle SuS
jeweiligen Sprachstufe) fiir die Task- die Inhalte des Materials
Card/das Plakat verstehen
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Das Think-Pair-Share-Prinzip

Pair . . Share
— Zusammenfinden in

= vier Expertengruppen = vier Stammgruppen

Pair
= vier Expertengruppen

Althochdeutsch Mittelhochdeutsch Friihneuhochdeutsch Neuhochdeutsch

1 1
? ?

t
p

1
i
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Pair

Das Think-Pair-Share-Prinzip

Zusammenfinden in

= vier Expertengruppen

1. Stammgruppe

Share

Share

= vier Stammgruppen

= vier Stammgruppen

2. Stammgruppe

KR
tra

'
i
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4. Stammgruppe




EH 2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitung Il
Think

Inhalt: Didaktische Aspekte:

* Prasentation der vier Sprachstufen e Starkung der
in Hinblick auf Verbalkomplexe von Methodenkompetenz des
den jeweiligen Experten in den Prasentierens der
Stammgruppen Ergebnisse in einem
,Sicheren Umfeld” (Peer-
e jede Stammgruppe erstellt Group)
gemeinsam eine Task-Card/ein
Plakat zu den Verbalkomplexen in
den verschiedenen Sprachstufen des
Deutschen
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2 Stundenverlaufsplanung

Erarbeitungsphase Il

Was geschieht nun
mit der Task-
Card/dem Plakat?

Ergebnissicherung

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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Mittelhochdeutsch &
Zeitspanne: 1050 - 1350

$oan mali i Typische Abfolge der Verben im
e . 2 ‘ W8Sy Verbalkomplex (mit
iy vorwiegend V2-V1- X, : i
4 Stellung (70%) Haufigkeitsangabe):
| N % -ca.30% V1-V2-Stellung
% - ca. 70% V2-V1-Stellung
Beispielsatz mit Analyse:

. [W]an er weste niht, wie er vber mer ‘V}
L . ~ s wer chamen. '

Beispiel V1-V1-Stellung «+ B

1=

Denn er wusste nicht, wie er iber das =

Meer warigekommen. | g U8 SPIE BAAE CAYY R ST Denn er wusste nicht, wie er iber das }
BLREIAN | Meccwargekomman




2 Stundenverlaufsplanung

Schluss: Ergebnissicherung

Erkenntnisse:

Sprachwandel...
e betrifft auch Satzstrukturen,

e ereignet sich als Prozess Uber mehrere Sprachetappen und mehrere

Jahrhunderte

* und ist ein generelles Merkmal einer Sprache.

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



2 Stundenverlaufsplanung

Schluss: Ausblick

Anknilipfung Stundeneinstieg:

 Konservierung alterer Sprachstadien in Dialekten
e Abweichungen in Sprachstufen/Dialekten

—> Belege des Sprachwandels

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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g 1 Fachwissenschaftliche Grundlagen \/

FH 2 Stundenverlaufsplanung &/
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'ﬁf“ 3 Relevanz der Thematik flir den Deutschunterricht
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'ﬂfT 3 Relevanz der Thematik fiir den Deutschunterricht

Lernziele:

Die Schilerlnnen kénnen...

|. den Begriff Verbalkomplex‘ definieren.

II.  Verbalkomplexe anhand konkreter Beispiele aus verschiedenen Sprachstufen des
Deutschen bestimmen.

Ill.  Sprachwandeltendenzen erkennen und sie den jeweiligen Sprachstufen zuordnen.

V. den immanenten Wandel als ein Merkmal von Sprache reflektieren.

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle



'ﬂfT 3 Relevanz der Thematik fiir den Deutschunterricht

Themenrelevanz:

Sprachwandel

e dauerhafter Prozess

e # Sprachverfall

Wiederholung finiter/infiniter Verben

* Erkennen von Haupt-/Nebensatzen

* korrekte Setzung Interpunktionen

WiSe 2023/24 Vorgelegt von: Milena Fischer, Karl Grimm, Annika Retter & Janine van de Vorle
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Merkblatter und Support



Der Verbalkomplex

In eingeleiteten Nebensadtzen stehen alle Verben relativ weit rechts im Satz. Wenn diese Nebensatze
dabei mehrere Verben haben, werden diese mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet.
Dabei stellt sich die Frage, in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon ab,

ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt.

“

Bsp. ,Ich weifs, dass Max gestern einen Krimi

Die Abfolge der Verben im Verbalkomplex

Das gebeugte Verb eines Satzes wird auch als finites Verb bezeichnet und mit ,V1‘ abgekirzt.
Das ungebeugte bzw. infinite Verb im Satz wird als ,V2‘ angegeben.

Innerhalb eines Satzes kénnen V1 und V2 an verschiedenen Positionen stehen:
A) Steht das finite Verb vor dem Verb (mit unverzichtbarer Hauptbedeutung),
bezeichnen wir das als

= Bsp. ,,..., dass sie sind

B) Bei der steht die Verbform vor der finiten Verbform.
= Bsp. ,,..., dass sie sind.”

Support: Gebeugt oder ungebeugt? Das ist hier die Frage.

= Steht ein Verb im Infinitiv oder auch Partizip, wird das Verb als infinit oder auch ungebeugt
bezeichnet.

Bsp.: Meine Katze Mimi liebt es, mit dem Ball zu
Meine Katze Mimi hat mit dem Ball

= Ein Verb bezeichnen wir dann als gebeugt oder auch finit, wenn es konjugiert ist. Das
bedeutet, dass uns das Verb Informationen Giber Person, Numerus, Tempus und Modus
angibt.

Bsp.: Meine Katze Mimi spielt mit dem Ball.
3. PS. Sq., Présens, Indikativ




Arbeitsmaterial Gruppenarbeit



Schritt 1: Think (Expertengruppe)

Deutsche Sprache, komplexe Sprache?

Verbalkomplexesind nicht nur ein Phanomen unseres heutigen Standarddeutschen. Sie existieren
bereits seit Jahrhunderten im Deutschen und haben sich im Laufe der Zeit verdndert. Diese und
auch weitere sprachliche Verdanderungen bezeichnen Forscherlnnen auch als Sprachwandel.
Gemeinsam geht es flr euch auf eine Zeitreise, auf der ihr untersuchen werdet, wie sich der
Verbalkomplex liber die verschiedenen Sprachstufen des Deutschen hinweg entwickelt hat.

Ilhr untersucht den Verbalkomplex im Althochdeutschen.

1) Lesteuch hierfiir die vorliegenden Materialien durch und markiert relevante Informationen.
Haltet eure Erkenntnisse stichpunktartig im Hefter fest.

2) Loést im Anschluss gemeinsam die Ubungsaufgabe.

“Zusatz: Stellt Ve rmutungen dariiber an, weshalb sich Sprachen im Laufe der Zeit verandern.

M1: Das Althochdeutsche

Sprache dndert sich standig und auf allen Ebenen des Sprachsystems. Darunter verstehen wir u.a., wie
ein Wort geschrieben, ausgesprochen und in einem Satz verwendet wird (Syntax). Basierend auf
solchen Veranderungen unterscheiden wir heute vier verschiedene Sprachstufen des Deutschen.

Das Althochdeutsche ist dabei die alteste Gberlieferte Sprachstufe des Deutschen, die von ca. 750 bis
1050 andauerte.

Sprachwandel betrifft nicht nureinzelne Worter oder Laute, auch der Satzbau kann von Sprachwandel
betroffen sein. Dabei ist es auch interessant, wie Worter miteinander kombiniert werden und an
welcher Stelle sie im Satz stehen kdnnen. Ein Beispiel fiir Sprachwandelin Bezug auf die Wortstellung
ist die Abfolge der Verben im Verbalkomplex.

Betrachtet man das Althochdeutsche und dessen Abfolge der Verbenim Verbalkomplex, fallt auf, dass
diese vom heutigen Standarddeutschen z.T. abweicht. Es lassen sich sowohlV2-V1-Folgennachweisen
(wie im heutigen Standarddeutschen), aber auch V1-V2-Folgen. Der beigefiigten Tabelle (M2) ist zu
entnehmen, wie haufig die verschiedenen Folgen im Althochdeutschen vertreten waren.

M2: Wann finden wir welche Abfolgen des Verbalkomplexes?

Sprachstufe Haufigkeit der Haufigkeit der
V1-V2-Abfolge V2-V1-Abfolge
Althochdeutsch > 50% < 50%
Mittelhochdeutsch ca. 30% ca. 70%
Frihneuhochdeutsch | ca. 25% ca. 75%
Neuhochdeutsch < 10% > 90%




Schritt 2: Pair (Expertengruppe)

1) Findet euch gemeinsam mit der anderen Expertengruppe eurer Sprachstufe zusammen.

2) Tauscht euch libereure bisherigen Arbeitsergebnisse aus und kontrolliert anschlieBend mit
dem Loésungsblatt.

3) Erstellt auf Grundlage eurer Ergebnisse eine Ubersicht zur eurer Sprachstufe.

Schritt 3: Share (Stammgruppe)

1. Stellt euch innerhalb eurer Stammgruppen die Sprachstufen vor, die ihr bearbeitet habt.

2. Was hat sich verandert? Stellt Gemeinsamkeiten und Unterschiede der verschiedenen
Sprachstufen des Deutschen fest.

3. Fiigt eure Ubersichten aus Schritt 2 in einer TaskCard aller Sprachstufen zusammen.




Ubung — Verbalkomplexe des Althochdeutschen

1) Ordne denverschiedenen Sitzen desAlthochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung zu, indem
du die passenden Kastchen miteinander verbindest.

A) | Thaz th{ forstantes thero uuorto fon 1) | Ich glaube, dass er empfangen wurde
them th( bist. von dem heiligen Geist.

B) | Ich geloub, daz er emphangen wart von 2) | Ist ganz sicher keineswegs Hoffnung,
dem hailigen gaist. dass es durch sie getan ist.

C) | Theist algiwis nalas wan, theiz thuruh 3) | So gewiss sprach der Prophet, dass er
inan ist gidan. vom Vater geboren ist.

D) | Gauuisso quad der forasagosinemoden, 4) | Das du verstehst das Wort, von dem du
daz er fona fater ist gaboran. bist.

2) Markiere in den althochdeutschenSitzen undden neuhochdeutschen Ubersetzungen die finiteund
Verbform im Nebensatz.

3) Vervollstandige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum
Verbalkomplex.

a) Bestimme in den vorliegenden althochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im
Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

b) Gib an, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Althochdeutschen
typisch sind.

c) Vergleiche die Abfolge derVerbenim Althochdeutschen mitder Abfolge derVerbenin der
neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.



B)

Verbalkomplex
vorhanden?

1 ja, Abfolge:
L] nein

L1 ja, Abfolge:

] nein

Begrindung:

Typisch flr das
Althochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

o)

D)

Verbalkomplex
vorhanden?

[] ja, Abfolge:
L] nein

[] ja, Abfolge:
L] nein

Begriindung:

Typisch fir das
Althochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:




Schritt 1: Think (Expertengruppe)

Deutsche Sprache, komplexe Sprache?

Verbalkomplexe sind nicht nur ein Phanomen unseres heutigen Standarddeutschen. Sie existieren
bereits seit Jahrhunderten im Deutschen und haben sich im Laufe der Zeit verandert. Diese und
auch weitere sprachliche Veranderungen bezeichnen Forscherlnnen auch als Sprachwandel.
Gemeinsam geht es flr euch auf eine Zeitreise, auf der ihr untersuchen werdet, wie sich der
Verbalkomplex tiber die verschiedenen Sprachstufen des Deutschen hinweg entwickelt hat.

lhr untersucht den Verbalkomplex im Mittelhochdeutschen.

1) Lest euch hierfiir die vorliegenden Materialien durch und markiert relevante Informationen.
Haltet eure Erkenntnisse stichpunktartig im Hefter fest.

2) Lost im Anschluss gemeinsam die Ubungsaufgabe.

pA¢
+ Zusatz: Stellt Vermutungen dartiber an, weshalb sich Sprachen im Laufe der Zeit verandern.

M1: Das Mittelhochdeutsche

Sprache dndert sich standig und auf allen Ebenen des Sprachsystems. Darunter verstehen wir u.a., wie
ein Wort geschrieben, ausgesprochen und in einem Satz verwendet wird (Syntax). Basierend auf
solchen Veranderungen unterscheiden wir heute vier verschiedene Sprachstufen des Deutschen.

Das Mittelhochdeutsche ist dabei eine Sprachstufe, die von ca. 1050 bis 1350 andauerte und an das
Althochdeutsche (750-1050) und das Frilhneuhochdeutsche (1350-1650) grenzt.

Sprachwandel betrifft nicht nur einzelne Worter oder Laute, auch der Satzbau kann von Sprachwandel
betroffen sein. Dabei ist es auch interessant, wie Worter miteinander kombiniert werden und an
welcher Stelle sie im Satz stehen kdnnen. Ein Beispiel fiir Sprachwandel in Bezug auf die Wortstellung
ist die Abfolge der Verben im Verbalkomplex.

Betrachtet man das Mittelhochdeutsche und dessen Abfolge der Verben im Verbalkomplex, fallt auf,
dass diese vom heutigen Standarddeutschen z.T. abweicht. Es lassen sich sowohl V2-V1-Folgen
nachweisen (wie im heutigen Standarddeutschen), aber auch V1-V2-Folgen. Der beigefiigten Tabelle
(M2) ist zu entnehmen, wie haufig die verschiedenen Folgen im Mittelhochdeutschen vertreten waren.

M2: Wann finden wir welche Abfolgen des Verbalkomplexes?

Sprachstufe Haufigkeit der Haufigkeit der
V1-V2-Abfolge V2-V1-Abfolge
Althochdeutsch >50% <50%
Mittelhochdeutsch ca. 30% ca. 70%
Frihneuhochdeutsch | ca. 25% ca. 75%
Neuhochdeutsch <10% >90%




Schritt 2: Pair (Expertengruppe)

1) Findet euch gemeinsam mit der anderen Expertengruppe eurer Sprachstufe zusammen.

2) Tauscht euch tber eure bisherigen Arbeitsergebnisse aus und kontrolliert anschlieRend mit
dem Losungsblatt.

3) Erstellt auf Grundlage eurer Ergebnisse eine Ubersicht zur eurer Sprachstufe.

Schritt 3: Share (Stammgruppe)

1) Stellt euch innerhalb eurer Stammgruppen die Sprachstufen vor, die ihr bearbeitet habt.

2) Was hat sich verdndert? Stellt Gemeinsamkeiten und Unterschiede der verschiedenen
Sprachstufen des Deutschen fest.

3) Fiigt eure Ubersichten aus Schritt 2 in einer TaskCard aller Sprachstufen zusammen.




Ubung — Verbalkomplexe des Mittelhochdeutschen

1) Ordne den verschiedenen Sitzen des Mittelhochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung zu,
indem du die passenden Kadstchen miteinander verbindest.

A) | Zemo antlazze mugen auer diegedingen, 1) | Denn er wusste nicht, wie er Uber das
die uon ubelen werken wellen . Meer gekommen war.

B) | [W]an er weste niht, wie er vber mer 2) | Paulus spricht, dass Gott nicht gleichen
waer chomen. kann.

C) | [W]ane wie mak der eineme andereme 3) | Denn wie kann der eine dem anderen
gnadik sin, der ime selben grimme will gnadig sein, der er selbst zornig sein
sing. will?

D) | Paulus sprichet daz gote nieth gelichen 4) | Zu der Vergebung kommen aber
muge. diejenigen, die [sich] von bdsen Taten

wollen.

2) Markiere in den mittelhochdeutschen Sitzen und den neuhochdeutschen Ubersetzungen die
finite und Verbform im Nebensatz.

3) Vervollstindige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum

Verbalkomplex.

a) Bestimme in den vorliegenden mittelhochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im
Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

b) Gib an, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Mittelhochdeutschen
typisch sind.

c) Vergleiche die Abfolge der Verben im Mittelhochdeutschen mit der Abfolge der Verben in
der neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.



A)

B)

Verbalkomplex
vorhanden?

L] ja, Abfolge:

L] nein

L] ja, Abfolge:

L] nein

Begriindung:

Typisch fur das
Mittelhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

D)

Verbalkomplex
vorhanden?

L] ja, Abfolge:

] nein

[ ja, Abfolge:

] nein

Begriindung:

Typisch fur das
Mittelhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:




Schritt 1: Think (Expertengruppe)

Deutsche Sprache, komplexe Sprache?

Verbalkomplexe sind nicht nur ein Phanomen unseres heutigen Standarddeutschen. Sie existieren
bereits seit Jahrhunderten im Deutschen und haben sich im Laufe der Zeit verandert. Diese und
auch weitere sprachliche Veranderungen bezeichnen Forscherlnnen auch als Sprachwandel.
Gemeinsam geht es flr euch auf eine Zeitreise, auf der ihr untersuchen werdet, wie sich der
Verbalkomplex tiber die verschiedenen Sprachstufen des Deutschen hinweg entwickelt hat.

Ihr untersucht den Verbalkomplex im Friihneuhochdeutschen.

1) Lest euch hierfiir die vorliegenden Materialien durch und markiert relevante Informationen.
Haltet eure Erkenntnisse stichpunktartig im Hefter fest.

2) Lost im Anschluss gemeinsam die Ubungsaufgabe.

" Zusatz: Stellt Vermutungen dariiber an, weshalb sich Sprachen im Laufe der Zeit verandern.

M1: Das Friihneuhochdeutsche

Sprache dndert sich standig und auf allen Ebenen des Sprachsystems. Darunter verstehen wir u.a., wie
ein Wort geschrieben, ausgesprochen und in einem Satz verwendet wird (Syntax). Basierend auf
solchen Veranderungen unterscheiden wir heute vier verschiedene Sprachstufen des Deutschen.

Das Frihneuhochdeutsche ist dabei eine Sprachstufe, die von ca. 1350 bis 1650 andauerte und an das
Mittelhochdeutsche (ca. 1050-1350) und das Neuhochdeutsche (1650 bis heute) grenzt.

Sprachwandel betrifft nicht nur einzelne Wérter oder Laute, auch der Satzbau kann von Sprachwandel
betroffen sein. Dabei ist es auch interessant, wie Worter miteinander kombiniert werden und an
welcher Stelle sie im Satz stehen kdnnen. Ein Beispiel fiir Sprachwandel in Bezug auf die Wortstellung
ist die Abfolge der Verben im Verbalkomplex.

Betrachtet man das Frilhneuhochdeutsche und seine Abfolge der Verben im Verbalkomplex, fallt auf,
dass diese vom heutigen Standarddeutschen teilweise abweicht. Es lassen sich sowohl V2-V1-Folgen
nachweisen (wie im heutigen Standarddeutschen), als auch V1-V2-Folgen. Der beigefiigten Tabelle
(M2) ist zu entnehmen, wie haufig die verschiedenen Folgen im Friihneuhochdeutschen vertreten
waren.

M2: Wann finden wir welche Abfolgen des Verbalkomplexes?

Sprachstufe Haufigkeit der Haufigkeit der
V1-V2-Abfolge V2-V1-Abfolge
Althochdeutsch > 50% <50%
Mittelhochdeutsch ca. 30% ca. 70%
Frihneuhochdeutsch | ca. 25% ca. 75%
Neuhochdeutsch <10% > 90%




Schritt 2: Pair (Expertengruppe)

1) Findet euch gemeinsam mit der anderen Expertengruppe eurer Sprachstufe zusammen.

2) Tauscht euch tber eure bisherigen Arbeitsergebnisse aus und kontrolliert anschlieRend mit
dem Losungsblatt.

3) Erstellt auf Grundlage eurer Ergebnisse eine Ubersicht zur eurer Sprachstufe.

Schritt 3: Share (Stammgruppe)

1. Stellt euch innerhalb eurer Stammgruppen die Sprachstufen vor, die ihr bearbeitet habt.

2. Was hat sich veradndert? Stellt Gemeinsamkeiten und Unterschiede der verschiedenen
Sprachstufen des Deutschen fest.

3. Fiigt eure Ubersichten aus Schritt 2 in einer TaskCard aller Sprachstufen zusammen.




Ubung — Verbalkomplexe des Friihneuhochdeutschen

1) Ordne den verschiedenen Sitzen des Frithneuhochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung zu,
indem du die passenden Kdstchen miteinander verbindest.

A) | Item, wo sich die Hebammen Sorgen 1) | Denn wer dolmetschen will, muss einen
machen, sollen sie sich bei Zeiten groRen Vorrat an Worten haben, dass er
flirsehen, [...] daf8 dem Kinde zur Stunde die Wahl kénnte haben, wenn eines an

[-] werde. einer Stelle nicht passen will.

Regensburger Hebammenordnung (1452)

B) | Denn allein durch die ehrsamen Frauen 2) | Gleichfalls sollen die Hebammen auch

wird entschieden] [...], daf8 ihrer [...] schworen, dass sie den Frauen [...] fleiRig

eine sonderlichen Lohn verdient hat. gehorchen wollen.

Regensburger Hebammenordnung (1452)

C) | Item sollen die Hebammen auch 3) | Gleichfalls, wenn sich die Hebammen
schwdren, daf sie den Frauen [...] fleifsig Sorgen machen, sollen sie beieiten
stattgeben wollen. nachschauen, [...] dass dem Kind zur
Regensburger Hebammenordnung (1452) Stunde wird.

D) | Denn wer dolmetzschen wil, mus grosse 4) | Denn allein durch die Edelfrauen wird
vorrath von worten haben, das er die wol entschieden [...], dass sie [...] einen
kénne haben, wo eins an allen orten nicht besonderen Lohn verdient hat.

lauten will.

Martin Luther, Sendbrief vom
Dolmetschen (1530)

2) Markiere in den frilhneuhochdeutschen Sitzen und den neuhochdeutschen Ubersetzungen die
finite und Verbform im Nebensatz.

3) Vervollstandige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum
Verbalkomplex.
a) Bestimme in den vorliegenden frithneuhochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im
Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.
b) Gib an, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Friihneuhochdeutschen
typisch sind.
c) Vergleiche die Abfolge der Verben im Frilhneuhochdeutschen mit der Abfolge der Verben
in der neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.



A)

B)

Verbalkomplex
vorhanden?

L] ja, Abfolge:

L] nein

L] ja, Abfolge:

L] nein

Begriindung:

Typisch fur das
Frihneuhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

)

D)

Verbalkomplex
vorhanden?

L] ja, Abfolge:

L] nein

L] ja, Abfolge:

L] nein

Begriindung:

Typisch fur das
Friihneuhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:




Schritt 1: Think (Expertengruppe)

Deutsche Sprache, komplexe Sprache?

Verbalkomplexe sind nicht nur ein Phanomen unseres heutigen Standarddeutschen. Sie existieren
bereits seit Jahrhunderten im Deutschen und haben sich im Laufe der Zeit verandert. Diese und
auch weitere sprachliche Veranderungen bezeichnen Forscherlnnen auch als Sprachwandel.
Gemeinsam geht es flr euch auf eine Zeitreise, auf der ihr untersuchen werdet, wie sich der
Verbalkomplex Giber die verschiedenen Sprachstufen des Deutschen hinweg entwickelt hat.

Ilhr untersucht den Verbalkomplex im Neuhochdeutschen.

1) Lest euch hierfir die vorliegenden Materialien durch und markiert relevante Informationen.
Haltet eure Erkenntnisse stichpunktartig im Hefter fest.

2) Lost im Anschluss gemeinsam die Ubungsaufgabe.

S zusatz: Stellt Vermutungen dariiber an, weshalb sich Sprachen im Laufe der Zeit verandern.

M1: Das Neuhochdeutsche

Sprache dndert sich standig und auf allen Ebenen des Sprachsystems. Darunter verstehen wir u.a., wie
ein Wort geschrieben, ausgesprochen und in einem Satz verwendet wird (Syntax). Basierend auf
solchen Veranderungen unterscheiden wir heute vier verschiedene Sprachstufen des Deutschen.

Das Neuhochdeutsche ist die Sprachstufe, in der wir uns heute befinden und die vor etwa 400 Jahren
begann. Sie begegnet uns tagtaglich, wenn wir miteinander kommunizieren, die Zeitung aufschlagen
oder durchs Internet surfen.

Sprachwandel betrifft allerdings nicht nur einzelne Worter oder Laute, auch der Satzbau kann von
Sprachwandel betroffen sein. Dabei ist es auch interessant, wie Worter miteinander kombiniert
werden und an welcher Stelle sie im Satz stehen kdonnen. Ein Beispiel fiir Sprachwandel in Bezug auf
die Wortstellung ist die Abfolge der Verben im Verbalkomplex.

Betrachtet man die Abfolge der Verben im Verbalkomplex, fallt auf, dass diese sich im Laufe der letzten
Jahrhunderte verandert hat und z.T. von unserem heutigen Standarddeutschen abweicht. Parallel
lassen sich allerdings auch heute noch sowohl V2-V1-Folgen nachweisen als auch V1-V2-Folgen. Der
beigeflgten Tabelle (M2) ist zu entnehmen, inwiefern sich der Verbalkomplex Uber die letzten
Jahrhunderte gewandelt hat.

M2: Wann finden wir welche Abfolgen des Verbalkomplexes?

Sprachstufe Haufigkeit der Haufigkeit der
V1-V2-Abfolge V2-V1-Abfolge
Althochdeutsch >50% < 50%
Mittelhochdeutsch ca. 30% ca. 70%
Frihneuhochdeutsch | ca. 25% ca. 75%
Neuhochdeutsch < 10% >90%




Schritt 2: Pair (Expertengruppe)

1) Findet euch gemeinsam mit der anderen Expertengruppe eurer Sprachstufe zusammen.

2) Tauscht euch tber eure bisherigen Arbeitsergebnisse aus und kontrolliert anschlieBend mit
dem Losungsblatt.

3) Erstellt auf Grundlage eurer Ergebnisse eine Ubersicht zur eurer Sprachstufe.

Schritt 3: Share (Stammgruppe)

E) Stellt euch innerhalb eurer Stammgruppen die Sprachstufen vor, die ihr bearbeitet habt.

F) Was hat sich verdndert? Stellt Gemeinsamkeiten und Unterschiede der verschiedenen
Sprachstufen des Deutschen fest.

G) Fiigt eure Ubersichten aus Schritt 2 in einer TaskCard aller Sprachstufen zusammen.




Ubung — Verbalkomplexe des Neuhochdeutschen

A) | Meine Katze Mimi, die gestern noch auf E) Hochwohlgeboren uns unendlich verpflichten,
dem Sofa gelegen hat, ist heute wenn Sie erlauben wollten, dafld lhnen zu Zeiten
fortgelaufen. eins der eingesandten Manuskripte diirfte zur

Beurtheilung vorgelegt werden.

B) | Ich habe gehdrt, dass ihr nichts passiert F) So verschlang sich der Traum, ohne daf Sie
soll. gesprochen hatten.
C) | Dass ich sie morgen wieder streicheln G) Sie hatten eine Tondichtung gewahlt, welche [...]
kann, daran glaube ich fest, weil sie immer so kunstlich und schwer auszufihren war, dal} es
wieder nach Hause gekommen ist. schon Monate vorher ein grolRes Gerede gab an

allen Orten, als ob die Seldwyler zuviel
unternommen und sich dem Untergang
ausgesetzt hatten.

D) | Ich bin sehr erleichtert, dass ich sie gerade | H) Dal? Sie Jungen lieben miRten, sagte ich Ihnen
kommen sehe. zum Voraus, nur wollt ich dass Sie auch Leute
lieben kénnten die nicht sind wie er.

1) Markiere in den Satzen die finite und Verbform im Nebensatz.

2) Vervollstandige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum
Verbalkomplex. Bestimme hierfiir in den vorliegenden neuhochdeutschen Satzen die Abfolge der
Verben im Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

A) B)

Verbalkomplex (] ja, Abfolge: [ ja, Abfolge:
vorhanden?

L] nein L] nein

Begriindung:




Q) D)
Verbalkomplex 1 ja, Abfolge: [ ja, Abfolge:
handen?
vorhanden (] nein [ nein
Begriindung:
E) F)
Verbalkomplex O ja, Abfolge: [ ja, Abfolge:
handen?
vorhanden T nein [ nein
Begriindung:
G) H)
Verbalkomplex [ ja, Abfolge: [ ja, Abfolge:
vorhanden? . .
L] nein L] nein

Begriindung:




Mogliche Vorlage einer TaskCard:

Der Verbalkomplex

‘ In eingeleiteten Nebensatzen stehen alle Verben immer relativ weit rechts im Satz. Wenn Nebenséatze dabei mehrere Verben haben, werden diese
mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet. Dabei stellt sich die Frage in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon
ab, ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt. b

' Althochdeutsch

Mittelhochdeutsch +

Frithneuhochdeutsch 4

Neuhochdeutsch + N
Zeitspanne: i

Zeitspanne:

Typische Abfolge der Verben im Typische Abfolge der Verben im Typische Abfolge der Verben im
Verbalkomplex (mit Verbalkomplex (mit Verbalkomplex (mit
Haufigkeitsangabe): Haufigkeitsangabe): Hiufigkeitsangabe):

! Beispielsatz mit Analyse: Beispielsatz mit Analyse: Beispielsatz mit Analyse:




PowerPoint-Prasentation fur den
Unterricht



Aufgaben zu den Sprachbeispielen:

1. HOrt genau zu und notiert, was die Sprecher sagen.

2. Achtet auf mogliche Auffalligkeiten oder Gemeinsamkeiten
der Sprachbeispiele.




Remstalschwabisch — Ost-/Mittelschwabisch




Remstalschwabisch — Ost-/Mittelschwabisch

,1 han me g‘fraed, dass mae Familie iesch

komma“




Remstalschwabisch — Ost-/Mittelschwabisch

,1 han me g‘fraed, dass mae Familie iesch

komma“

,Ich habe mich gefreut, dass meine Familie

ist gekommen.”




Meiningen — Hennebergisch




Meiningen — Hennebergisch

,Da muss ma sich net argan, wan se schief

sinn gange”




Meiningen — Hennebergisch

,Da muss ma sich net argan, wan se schief

sinn gange”

,Da muss man sich nicht argern, wenn sie

schief sind gegangen.”




Ruhla — Westthiringisch




Ruhla — Westthiringisch

,lch frai mich, doss ich Mundart darf sprech”




Ruhla — Westthiringisch

,lch frai mich, doss ich Mundart darf sprech”

,lch freue mich, dass ich Mundart darf

sprechen.”




Achte auf die Wortstellung in den Nebensatzen.

Was fallt dir auf?

=

a0 i




Formuliere die Satze im Standarddeutschen!




Gibt es Unterschiede zwischen Dialekt und Standardsprache?

Wenn ja, welche?
Sl o
a0 f\




Warum haben Dialekt und Standardsprache in
eingeleiteten Nebensatzen eine andere Abfolge
der Verben?




Rufe dir den Inhalt der vergangenen Stunden in Erinnerung.

Erklare die Begriffe finites Verb und infinites Verb.

finites Verb:

infinites Verb:



Rufe dir den Inhalt der vergangenen Stunden in Erinnerung.

Erklare die Begriffe und

. konjugierte (gebeugte) Verbform

. unveranderte Verbform =2 Infinitiv oder Partizip



: konjugierte (gebeugte) Verbform
. unveranderte Verbform =2 Infinitiv oder Partizip

Aufgabe:

Bestimme und Verben im folgenden Satzbeispiel.

Ich habe mich gefreut, dass meine Familie ist gekommen.




: konjugierte (gebeugte) Verbform
. unveranderte Verbform =2 Infinitiv oder Partizip

Aufgabe:

Bestimme und Verben im folgenden Satzbeispiel.

Ich mich - dass meine Familie



finites Verb: konjugierte (gebeugte) Verbform

infinites Verb: unveranderte Verbform =2 Infinitiv oder Partizip

Aufgabe:

Bestimme finite und infinite Verben im folgenden Satzbeispiel.

Ich habe mich gefreut, dass meine Fami/ieW

Verbalkomplex



Verbalkomplex

Ich habe mich gefreut, dass meine Fam///eW
finites Verb im Verbalkomplex: Verb 1, abgekurzt V1
infinites Verb im Verbalkomplex: Verb 2, abgekurzt V2

...dass meine Familie /st gekommen.

- Verbalkomplex mit V1-V2-Abfolge

...dass meine Familie gekommen Ist.

- Verbalkomplex mit V2-V1-Abfolge




Anleitung Gruppepuzzle:

Nmm Autellung In > vier Stammgruppen
et




@ Schritt 1: Think

Bildet jetzt acht Expertengruppen! Aufteilung in: Mmm mm

— zwei Gruppen zu jeder vier Stammgruppen
SpraChSthe 0 0000 00

acht Expertengruppen

Althochdeutsch Mittelhochdeutsch Friihneuhochdeutsch Neuhochdeutsch




@ Schritt 2: Pair

— SchlieRt euch nun mit der jeweils anderen Expertengruppe eurer bearbeiteten
Sprachstufe zusammen!
vier Expertengruppen

Althochdeutsch Mittelhochdeutsch Friihneuhochdeutsch Neuhochdeutsch

1 1
? ?

¢
p

1
i




a0
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Der Verbalkomplex

In eingeleiteten Nebensatzen stehen alle Verben immer relativ weit rechts im Satz. Wenn Nebensatze dabei mehrere Verben haben, werden diese
mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet. Dabei stellt sich die Frage in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon
ab, ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt.

A A o = 2.0 W N T :
— N L e > A P S : SN 'S 5 &
g oy et Y The & i B, Ry Wy . :

o W . 7 " e P = g

Althochdeutsch M Mittelhochdeutsch + M Frihneuhochdeutsch '\ Neuhochdeutsch

y Zeitspanne: iF Zeitspanne: Zeitspanne: : Zeitspanne:

Typische Abfolge der Verben im 4 Typische Abfolge der Verben im Typische Abfolge der Verben im 3. Typische Abfolge der Verben im
¢ Verbalkomplex (mit (@ Verbalkomplex (mit Verbalkomplex (mit %y Verbalkomplex (mit
Haufigkeitsangabe): A Haufigkeitsangabe): Haufigkeitsangabe): #| Hiufigkeitsangabe):

/ Beispielsatz mit Analyse: | i Beispielsatz mit Analyse: @ Beispielsatz mit Analyse:
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Schritt 3: Share

- Findet euch nun wieder in eurer anfangs gebildeten Stammgruppe zusammen!

1. Stammgruppe

2. Stammgruppe

KK
ra

'
i

4. Stammgruppe




Musterlosungen



Ubung — Verbalkomplexe des Althochdeutschen

1) Ordne den verschiedenen Sitzen des Althochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung zu,
indem du die passenden Kadstchen miteinander verbindest.

B)

2)

3)

Thaz thi forstantes thero uuorto, fon
them th( bist.

Ich geloub, daz er wart von

dem hailigen gaist.

Theist algiwis nalas wan, theiz thuruh
inan ist

Gauuisso quad der forasagosinemoden,
daz er fona fater ist

1)

4)

Ich glaube, dass er wurde

von dem heiligen Geist.

Ist ganz sicher keineswegs Hoffnung,
dass es durch sie ist.

So gewiss sprach der Prophet, dass er
vom Vater ist.

Das du verstehst das Wort, von dem du
bist.

Markiere in den althochdeutschen Sitzen und den neuhochdeutschen Ubersetzungen die finite

und Verbform im Nebensatz.

Vervollstindige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkbldttern zum

Verbalkomplex.

a) Bestimme in den vorliegenden althochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im

Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

b) Gib an, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Althochdeutschen

typisch sind.

c) Vergleiche die Abfolge der Verben im Althochdeutschen mit der Abfolge der Verben in der
neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.




A)

B)

Verbalkomplex

" ja, Abfolge: v2-v1 V2-V1
vorhanden? ) )
L] nein L] nein
Begriindung: Bel diesem Beispiel liegt die vo-vi- | Bel diesem Beisplel Liegt die vo-vi-
verbabfoloe i Nebensatz vor, da das | verbabfolge im Nebensatz vor, da
infinite verb vor dew finiten verb | das infinite verb vor dem finiten
steht. Vverb steht.
Tpatelh 7 e Diese verbabfoloe macht tim Diese verbabfolge macht im
Althochdeutsche? | Althochdeutschen wenioer als die Althochdeutsehen wenioer als die

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Hiilfte der Verbabfoloen L

Hilfte der verbabfoloen tme

verbalicpwmplex aus.

Diese verbabfolge des

verbalikomplex aus.

Dlese Verbabfoloe des

Althochdeutsehen unterseheldet sich

Althochdeutschen unterscheldet sich

nieht Vo unsereme heutloen

nieht von unsereme heutioen

Sprachgebrauch.

Sprachgebrauch.

C) D)
Verbalkomplex ﬂ ja, Abfolge Vi-V2 X ja, Abfolge Vi-v2
vorhanden? . .
L1 nein L1 nein
Begrindune: Bel diesen Belspiel Liegt die Vi-vo- | Bl diesem Beicplel Liegt die vi-vo-
verbabfoloe bm Nebensatz vor, da das | verbabfolge im Nebensatz vor, da das
finite verb vor dew infiniten verb | finite verb vor dem infiniten verb
steht. steht.
Torafeclh 5 dee Dlese verbabfoloe macht bim Diese verbabfoloe macht bim
Althochdeutsche? | Althochdeutschen wmehr als die Althochdeutsehen mehr als die

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Hiilfte der Verbabfoloen b

Hiilfte der Verbabfoloen b

verba Liovuplex aus.

verbalikomplex aus.

Diese verbabfolge des

Diese verbabfolge des

Althochdeutsehen unterscheldet sich

Althochdeutschen unterseheldet sich

Vo unseremt heutioen

VO UWASErene Neutloen

Sprachgebrauch.

Sprachgebrauch.




Ubung — Verbalkomplexe des Mittelhochdeutschen

1) Ordne den verschiedenen Sitzen des Mittelhochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung
zu, indem du die passenden Kdstchen miteinander verbindest.

A) | Zemo antlazze mugen auer diegedingen, 1) | Denn er wusste nicht, wie er Uber das
die uon ubelen werken wellen . Meer war.

B) | [W]an er weste niht, wie er vber mer 2) | Paulus spricht, dass Gott nicht
war . kann.

C) | [W]ane wie mak der eineme andereme ) | Denn wie kann der eine dem anderen
gnadik sin, der ime selben grimme will gnadig sein, der er selbst zornig

will?

D) | Paulus sprichet daz gote nieth 4) | Zu der Vergebung kommen aber

muge. diejenigen, die [sich] von bosen Taten
wollen.

2) Markiere in den mittelhochdeutschen Sitzen und den neuhochdeutschen Ubersetzungen die
finite und Verbform im Nebensatz.

3) Vervollstidndige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum

Verbalkomplex.

a) Bestimme in den vorliegenden mittelhochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im
Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

b) Gib an, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Mittelhochdeutschen
typisch sind.

c) Vergleiche die Abfolge der Verben im Mittelhochdeutschen mit der Abfolge der Verben in
der neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.



A) B)
Verbalkomplex X ja, Abfolge:  vi-v2 ‘Kja, Abfolge:  wvi-v2
vorhanden? ) ]
LI nein L] nein
Begilingluings Bel diesem Beisplel liegt die vi-v2- | Auch bel diesew Beispiel Liegt die vi1-
verbabfoloe im Nebensatz vor, da das | va-verbabfolge im Nebensatz vor, da
finite verb vor dew infiniten Verb | das finite verb vor demt infiniten
steht. Verb steht.
st it o Diese verbabfolge st fivr das Diese Verbabfoloe tst fir das

Mittelhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Mittelhochdeutsche miit elner

Mittelhochdeutsehe mit etner

Hiufiglelt von 20% eher untyplseh.

Hivflokelt von 20% eher untyplseh.

Die wmittelhochdeutsche verbabfolge

Dle mittelhochdeutsehe Verbabfoloe

unterschetdet sieh vow der

unterschetdet sieh vow der

neuhochdeutschen verbabfolge va-

nevhochdeutschen verbabfolge va-

VL.

V1.

Q) D)
Verbalkomplex % ja, Abfolge: Vi-V2 x ja, Abfolge: V2-V1
vorhanden? ] )
L] nein L] nein
Begrundune: Bel diesem Belspiel liegt die Vi-v2- | Bel diesew Beispiel Liegt die V2-vi-
verbabfolge ivm Nebensatz vor, da das | verbabfolge v Nebensatz vor, da
finite verb vor dem infiniten verb | hier das bnfinite Verb vor dem
steht. finiten verb steht.
el T e Diese verbabfolge ist fir das Dlese verbabfolge ist fiur das

Mittelhochdeutsche?

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Mittelhochdeutsche malt elner

Mittelhochdeutsehe malt elner

Hivfigkelt von 20% eher untypisch.

Hiufigkelt von 70% typlsch.

Dle mittelhochodeutsehe verbabfolge

Dle mittelhochdeutsehe verbabfoloe

wuntersehetdet steh vown der

wnkersehetdet steh nicht vow der

newhochdeutsehen Verbabfoloe Vo-

nevhochdeutsehen Verbabfoloe vo-

VL.

V1.




Ubung — Verbalkomplexe des Friihneuhochdeutschen

1) Ordne den verschiedenen Satzen des Friihneuhochdeutschen ihre entsprechende Ubersetzung zu,
indem du die passenden Kadstchen miteinander verbindest.

A) | Item, wo sich die Hebammen Sorgen 1) | Denn wer dolmetschen will, muss einen
machen, sollen sie sich bei Zeiten groRen Vorrat an Worten haben, dass er
flirsehen, [...] daf8 dem Kinde zur Stunde die Wahl kénnte . wenn eines an
[] werde. einer Stelle nicht will.

Regensburger Hebammenordnung (1452)

B) | Denn allein durch die ehrsamen Frauen ) | Gleichfalls sollen die Hebammen auch
wird entschieden] [...], daf3 ihrer [...] schworen, dass sie den Frauen [...] fleiRig
eine sonderlichen Lohn hat. wollen.

Regensburger Hebammenordnung (1452)

C) | Item sollen die Hebammen auch Gleichfalls, wenn sich die Hebammen

schwdren, daf sie den Frauen [...] fleifsig Sorgen machen, sollen sie beizeiten
wollen. nachschauen, [...] dass dem Kind zur
Regensburger Hebammenordnung (1452) Stunde wird.

D) | Denn wer dolmetzschen wil, mus grosse 4) | Denn allein durch die Edelfrauen wird
vorrath von worten haben, das er die wol entschieden [...], dass sie [...] einen
kénne , wo eins an allen orten nicht besonderen Lohn hat.

will.

Martin Luther, Sendbrief vom
Dolmetschen (1530)

2) Markiere in den frithneuhochdeutschen Sitzen und den neuhochdeutschen Ubersetzungen die
finite und Verbform im Nebensatz.

3) Vervollstindige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkblattern zum
Verbalkomplex.
a) Bestimme in den vorliegenden frithneuhochdeutschen Satzen die Abfolge der Verben im
Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.
b) Giban, ob die vorliegenden Abfolgen der Verben fiir die Phase des Frilhneuhochdeutschen
typisch sind.
c) Vergleiche die Abfolge der Verben im Frilhneuhochdeutschen mit der Abfolge der Verben
in der neuhochdeutschen Ubersetzung. Beschreibe Gemeinsamkeiten und Unterschiede.



A)

B)

Verbalkomplex

% ja, Abfolge: vo-v1

JQ’ ja, Abfolge: vo-v1

vorhanden? ) )
L] nein L] nein

Begrindung: ) L ) ) L )
i diesem Beispiel Liegt eine V2-Vi1- e diesen Beispiel Liegt elne V-V~
Abfolge b Nebensatz vor, da das Abfolge i Nebensatz vor, da das
infinite verb vor dem finiten verb infinite verb vor dem finiten verb
steht. steht.

. . Diese verbabfoloe ist fir das Diese Verbabfolge Lst fur das
Typisch fur das ‘ )
Frithneuhochdeutsche? | Ertdneuhochdeutsehe mit einer Frihneuhochdeutsehe mit einer

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Houflgleelt von ca. #5% tupisch.

Die frihneuhochdeutsche verbabfolge

Hilufigleit von ca. 75% typlsch.

Die frihneuhochoeutsche verbabfoloe

unterseheldet sieh nieht vow der

wnterseheldet sieh nieht vow der

neuhochdeutschen Verbabfoloe  Vvo-

neuhochdeutschen Verbabfoloe va-

V1.

V1.

C)

D)

Verbalkomplex

g ja, Abfolge: vo-v1

JX\/ja, Abfolge: v1-v2 und vo-vi1

vorhanden? ) )
L] nein L] nein

Begrindung: ) o ) S L )
n diesem Beispiel Liegt elne V2-v1- | Auch in diesem Beispiel Liegt elne
Abfolge b Nebensatz vor, da das v2-vi-Abfolge im Nebensatz vor, da
infinite verb vor dew finiten Verb das infinite verb vor dew finiten
steht. verb steht.

. " Diese verbabfolge st fir das Dle vi-v2-Abfolge (st mit einem
Typisch fur das - ' ]
Frithneuhochdeutsche? | Ertdineuhochdeutsehe mit einer Vorkommen Vow ca. 25% untupisch

Gemeinsamkeiten
und Unterschiede
zum
Neuhochdeutschen:

Hiufiglkelt von ca. #75%

fir das Fridhneuhochdeutsche. Die

tuplseh.
T

vo-vi-Abfoloe dageoen st wlt elner

Die fridnnevhochdeutsche verbabfoloe

Hilufiakelt von ca. 5% typisch.

Dle frichnerhochdeuntsche verbabfolge

unterseheldet sieh nieht vow der

untersehetdet sieh nieht vow der

nevhochdeutsehen Verbabfoloe vo-

nevhochdeutsehen Verbabfoloe vVo-

VL.

V1.




Ubung — Verbalkomplexe des Neuhochdeutschen

A) | Meine Katze Mimi, die gestern noch auf E) Hochwohlgeboren uns unendlich verpflichten,
dem Sofa hat, ist heute wenn Sie wollten, daf’ Ihnen zu Zeiten
fortgelaufen. eins der eingesandten Manuskripte [vorlege].

B) | Ich habe gehort, dass ihr nichts passiert F) So verschlang sich der Traum, ohne daB Sie

soll. hatten.

C) | Dass ich sie morgen wieder G) | Sie hatten eine Tondichtung gewahlt, welche [...]
kann, daran glaube ich fest, weil sie immer so kunstlich und schwer war, dald es
wieder nach Hause ist. schon Monate vorher ein groRes Gerede gab [...].

D) | Ich bin sehr erleichtert, dass ich sie gerade | H) Daf3 Sie Jungen miiRten, sagte ich Ihnen

sehe.

zum Voraus, nur wollt ich dass Sie auch Leute
konnten die nicht sind wie er.

1) Markiere in den Satzen die finite und

Verbform im Nebensatz.

2) Vervollstindige die Tabelle mithilfe des Materials M1, M2 und deinen Merkbldttern zum
Verbalkomplex. Bestimme hierfir in den vorliegenden neuhochdeutschen Satzen die Abfolge der

Verben im Verbalkomplex. Begriinde deine Antwort.

A) B)
Verbalkomplex X ja, Abfolge: Vo RVil X ja, Abfolge: V21
vorhanden? . .
[ nein O nein
Begriindung:

Bel diesem Beispiel Liegt die vo-vi-

verbabfoloe im Nebensatz vor, da

Bel diesem Beispiel Lieot die Vo-vi1-

verbabfoloe b Nebensatz vor, da

hier das infinite verb vor dem

hier das infinite Verb vor devu

fniten verb steht.

finiten Verb steht.




Q)

D)

Verbalkomplex
vorhanden?

zwelmal V2-v1

X ja, Abfolge:
] nein

X ja, Abfolge: V2-Vi1

L] nein

Begriindung:

Bel diesen Beispiel liegt bn beiden

Bel diesem Beispiel Liegt die vo-vi1-

Nebensitzen ein Verbalikpmplex it

verbabfolge b Nebensatz vor, da

der verbabfoloe V2-vi- v vor, da

hier das infinite Verb vor devn

das infinite verb vor dem finiten

finiten Verb steht.

verb steht.

E) F)
Verbalkomplex X ja, Abfolge: V2-VL X ja, Abfolge: V2VL
vorhanden? . .

L1 nein L] nein
Begriindung:

Bel diesem Beispiel Liegt die vo-vi1-

Bel diesem Beispiel Liegt die vo-vi1-

verbabfoloe v Nebensatz vor, da

verbabfolge b Nebensatz vor, da

hier das infinite Verb vor dem

hier das infinite Verb vor dewm

finiten Verb steht.

fAniten verb steht.

G) H)
Verbalkomplex  ja, Abfolge: V-V X ja, Abfolge: __ zweimal vo-vi
vorhanden?

LI nein L] nein
Begriindung:

Bel diesen Beispiel liegt die V2-vi-

Bel diesem Beispiel Liegt in belden

verbabfoloe i Nebensatz vor, da

Nebensiitzen ein Verballkkomplex mit

hier das infinite verlb vor dem

der verbabfolge v2-vi1- im vor, da

finiten Verb steht.

das infinite verb vor dem finiten

Vverb steht.




Musterldsung TaskCard:

Der Verbalkomplex

In eingeleiteten Nebensétzen stehen alle Verben immer relativ weit rechts im Satz. Wenn Nebensétze dabei mehrere Verben haben, werden diese
mehrteiligen Verbformen als Verbalkomplex bezeichnet. Dabei stellt sich die Frage in welcher Reihenfolge die Verben stehen. Die Reihenfolge hangt davon

Althochdeutsch
Zeitspanne:
750-1050

Typische Abfolge der Verben im

Verbalkomplex (mit

Haufigkeitsangabe):

Die Verbabfolge V1-V2 kommt mit
o Uber 50% haufiger vor als die

Verbabfolge vV2-v1.

.| Beispielsatz mit Analyse:
Bsp.: Gauuisso quad der
forasagosinemoden, daz er fona
fater ist gaboran.

Verbalkomplex: ist (finites Verb)
gaboran (infinites Verb)

Verbabfolge: V1-v2

- »io

ab, ob die Verben finit oder infinit sind bzw. welches Verb ein anderes verlangt.

Mittelhochdeutsch 3
Zeitspanne:
1050-1350

Typische Abfolge der Verben im
Verbalkomplex (mit
Héufigkeitsangabe):

Die Verbabfolge V2-V1 tritt im

J Mittelnochdeutschen mit einer

Haufigkeit von ca. 70% auf und ist
somit eine typische Verbabfolge
dieser Zeit.

Beispielsatz mit Analyse:
Bsp.: Paulus sprichet, daz gote nieth

gelichen muge.

Verbalkomplex: gelichen (infinites
Verb) muge (finites Verb)

Verbabfolge: V2-V1

Friihneuhochdeutsch

Zeitspanne:
1350-1650

Typische Abfolge der Verben im
Verbalkomplex (mit
Haufigkeitsangabe):

# Die Verbabfolge V2-V1 trittim

Frihneuhochdeutschen mit einer
Haufigkeit von ca. 75% auf und ist
somit eine typische Verbabfolge
dieser Zeit.

Beispielsatz mit Analyse:
Bsp.: Item sollen die Hebammen
auch schworen, daB sie den Frauen

L [..] fleiBig stattgeben wollen.

Verbalkomplex: stattgeben (infinites
Verb) wollen (finites Verb)

% Verbabfolge: V2-v1

Neuhochdeutsch

| Zeitspanne:

1650-heute

Typische Abfolge der Verben im
Verbalkomplex (mit
Héufigkeitsangabe):

Die Verbabfolge V2-V1 wird im
Neuhochdeutschen mit einer
Haufigkeit von tiber 90% nahezu
ausschlieSlich verwendet.

Beispielsatz mit Analyse:
Bsp.: Ich habe gehort, dass ihr nicht

passiert sein soll.

Verbalkomplex: sein (infinites Verb)
soll (finites Verb)

Verbabfolge: V2-V1




